

## Поздравляем Александра Ивановича Вишняка!



В обществе ничто новое не возникает “само собой”: прогресс в любой сфере человеческого бытия зависит от усилий особенных людей — творчески активных, упорных, настойчивых. Один из них — наш юбиляр, Александр Иванович Вишняк — доктор социологических наук, руководитель отдела социальных и политических процессов Института социологии НАН Украины.

Ныне социологические исследования так прочно вошли не только в структуру общественной науки, но и фактически в повседневный быт рядового человека (через СМИ, дискуссии), что, кажется, существовали едва ли не вечно. Однако социология как наука, отличная от социальной философии, в Советском Союзе должна была пробивать свой трудный путь, особенно учитывая ее принципиальную противоположность “научному коммунизму”. То, что было возможным в Москве, требовало значительно больших усилий и воли в Киеве. И мы должны быть признательны ученым, которые в сложных условиях зачинали социологическую науку в Украине.

Среди них был и наш юбиляр — Александр Иванович Вишняк, который сразу после окончания университета попал в один из созданных еще тогда в Институте философии социологических отделов. Руководили заслуженные мэтры, но команда была сплошь молодая, энергичная и, главное, влюбленная в такую же молодую, как и они, науку — социологию.

Сейчас члены этой команды сами стали мэтрами, известными учеными, основали свои направления исследований в социологии.

На счету Александра Ивановича Вишняка — несколько начинаний. Еще в период перестройки он стоял у истоков исследований социологии молодежи. Когда Украина стала независимой и появились возможности свободного выбора проблем для исследования, Александр Иванович максимально использовал эти новые возможности. Он был одним из инициаторов прове-

дения эмпирических социологических опросов, создав в 1993 году фирму “Юкрейниан социолоджи сервис”.

В Украине возникла настоящая политика, и Александр Иванович стал одним из первых ее исследователей. Он был основателем принципиально нового для украинской общественной науки направления — электоральной социологии. Здесь все нужно начинать с самого начала — создавать методологию исследований, разрабатывать показатели, находить адекватные измерительные средства. Изданная А.И.Вишняком в 2000 году монография “Электоральная социология: история, теория, методы” является фундаментальной для электоральной социологии Украины. И без прогнозов Александра Ивановича — как правило, точных — не обходятся ни одни выборы.

Большой интерес Александр Иванович всегда проявлял к региональным различиям Украины, причем не только с точки зрения социологии. Он отлично знает и любит историю Украины, поэтому различия, которые становятся очевидными по результатам социологических исследований, может лучше понять и проинтерпретировать в контексте исторически сформировавшихся ментальных особенностей регионов.

Как руководитель исследовательского направления социологии политики Александр Иванович активно участвовал в проведении Институтом социологии НАН Украины ежегодного мониторинга социальных изменений — уникального исследования, которое осуществляется с 1992 года и позволяет фиксировать изменения, происходящие в общественном мнении населения Украины фактически в течение всего времени ее существования. За эту работу коллектив исполнителей, в том числе и А.И.Вишняк, отмечен Государственной премией Украины в области науки и техники 2014 года.

Александр Иванович выполняет еще одну важную для социологии миссию — коммуникации с обществом. Он постоянно выступает в СМИ и является желанным гостем на любом телеканале, радиопрограмме или на газетной полосе.

Мы желаем юбиляру здоровья, творческого долголетия, новых достижений и неиссякаемого вдохновения.